

1000元投资，将有一个亿的收益？不法分子盯上老年人 “神秘大项目”在网上忽悠近5000人

“我们的‘世界银行’很快就会落地了，你把钱放在里面，将来给你无尽的分红。我们的董事股东都会得到什么好处？将有一个亿的零花钱！”

这段炸裂的内容，出自微信里的一段语音信息，发送人是一个自称“艾总”的神秘女子。这个聊天群里经常谈论一个“神秘大项目”，不少退休老人每天用手机听课，群里还常召开视频会议。

故事还要从江西省抚州市王女士的遭遇讲起。王女士原本过着悠闲的退休生活，可是她的两个女儿最近发现自己的母亲有点不对劲，她每天都守在手机旁听什么课程，甚至吃饭时也心不在焉。

两个女儿趁王女士不注意，偷偷拿到了母亲的手机，想一探究竟。

王女士的二女儿说：“我一拿她手机，她就很警觉，抢过去了。有时候，明明是吃饭时间，她却要偷偷摸摸地出去。”

为防止母亲被蒙骗，两姐妹对王女士的钱袋子进行了控制，还告知了身边的亲戚朋友，不要借钱给王女士，但没想到，王女士还在想尽办法筹钱。

对投资事宜深信不疑，10余名老人中招

眼看老母亲越陷越深，为了及时止损，姐妹俩来到了江西省抚州市广昌县公安局刑侦大队报了警。警方在初步排查之后发现，在当地还有10多名老年人都有跟王女士类似的情况。警方意识到，这很有可能是一起专门针对中老年人的诈骗，顺着王女士这起案件的线索，警方迅速展开调查。

广昌县公安局刑侦大队民警刘贤健说：“王女士不愿意跟我们透露投资的具体情况，通过劝解，她才慢慢跟我们透露，她其实是在微信上先了解到了一个平台，有人介绍说，可以购买智天金融的一些原始股权，还说

以1000块钱起步就可以进行投资。”

民警经过调查后发现，智天金融是成立于2015年的一家投资公司，主要负责人早在4年前

线陈某的指令。警方在江苏抓获陈某后，发现陈某已将收来的绝大部分资金通过多个财务人员转移到境外提现，而提现者就是所谓总公司的负责人艾丽丝。



资料片

就因组织、领导传销活动罪被判处有期徒刑，智天金融公司也早已被强制注销。然而，王女士等人对此毫不知情，并且对“上线”黄某宣传的投资内容深信不疑。

在种种诱惑之下，王女士不仅自己千方百计凑钱投资，还把身边的朋友也拉了进来。在王女士的协助下，民警很快找到了她的“上线”黄某，据黄某交代，她主要负责在广昌县境内拉拢人员，并把投资款发给湖北宜昌的杨某进行所谓股权登记。警方随即赶赴湖北省宜昌市，在城区周边的一间宾馆里将杨某抓获。据杨某交代，他们也只是公司的推广员，也是所谓投资的参与者。财务人员只听从上线指令，将资金转移到境外。

每次从各地收集来的所谓投资款，杨某都会打给多个财务人员，而这些财务人员只听从上

广昌县公安局刑侦大队大队长汤渊彬说：“陈某直接跟艾丽丝单线联系，他所有的报单金额，全部是经过自己的账号，然后转到艾丽丝所指定的账户。”

广昌县公安局刑侦大队反诈中心主任余国辉说：“我们对陈某的涉案资金进行分析，发现自2023年7月份以来，他的涉案资金就将近5000万元。按照每人1万元估算，受骗群众可能将近5000人。”

多层次传销诈骗，揭开作案套路

至此，一个涉及境内外的多层次传销、诈骗链条逐渐清晰，团伙负责人艾丽丝也终于浮出水面。那么，这个团伙又是如何编造谎言，使用怎样的套路，让老年人信以为真，心甘情愿把自己辛辛苦苦攒下来的钱转到她所

虚构的“世界银行”里的呢？

王女士作为小组长，拉拢身边人入伙，是整个团伙的最底层。广昌县二级代理黄某负责汇总钱款并打给身在湖北省宜昌

保守估计有几十万人。”

拙劣骗局，缘何频频得手？

尽管不法分子用很多噱头来吸引，可是所用的话术一般人都能辨明真伪，为什么还有那么多的老年人在短时间内会对他们言听计从呢？

广昌县公安局刑侦大队反诈中心主任余国辉说：“不法分子针对一些年纪大的、有老年病的或者是家庭经济困难的老人宣传参与项目，声称花点小钱就可以解决自己的养老问题。”

不法分子一边打造关爱、友爱的人设，编织各种所谓国家级、世界级大项目的谎言，一边迎合老年人关心的养老医疗等热点问题，短时间内就能取得老年人的信任，对他们的要求也言听计从。

总的来看，这类诈骗的特点都是谎称低投入、高回报，犯罪手法越来越接近电信网络诈骗。犯罪分子专门开发诈骗移动互联网应用程序(App)来发展会员，幕后金主和团伙窝点一般藏匿于境外，小众通信联络工具和资金转移都隐匿于网络，危害严重。

针对此类案件，公安部将持续开展专项打击

国家公安部刑侦局的负责人表示，这类诈骗犯罪严重侵害人民群众财产安全，损害政府公信力。公安部将持续进行针对这类案件的专项打击工作，坚决查清犯罪团伙组织框架，打击幕后金主和组织者、操纵者等骨干成员，打掉犯罪团伙经济基础；查清诈骗项目推广者的一、二级代理人，查清诈骗软件开发制作、运维推广和转移资金、洗钱套现等关联犯罪，依法打击相关的“黑产”“灰产”违法犯罪。此外，各地公安机关要通过多种方式开展多轮次宣传报道，针对中老年人等易受骗群体开展精准宣传，增强群众识骗意识，提高防骗能力。

据央视新闻

2024年中国老年人口3.1亿

专家：老龄化进程进入最快时期

1月17日，国家统计局发布的人口数据显示，2024年末，全国人口为14.08亿人，比上年末减少139万人。2024年出生人口为954万人，比2023年增加了52万人。

知名人口学家、南开大学经济学院教授原新对记者表示，总人口负增长已经成为长期现象，虽然2024年的出生人口比2023年有所增加，但是这种增加是一过性的。

原新分析，2024年出生人口增加的原因在于：首先，2023年的结婚人口比2022年增加85万对左右，因此2024年出生人口增加是必然的；其次，上一个农历年出生的孩子属龙，民众喜欢这个生肖，选在这一年生孩子在情理之中；另外，自2021年实行三孩政策以来，各级政府就在不断地建立和完善生育支持政策体系，已经4年了，应该有一定的政策效果。

“长远看，出生人口还会进一步减少，死亡人口会因老龄化加剧而增加，总人口负增长持续就是必然的。”原新说，2050年中国的总人口还将在12亿至13亿之间，是世界上两个10亿以上人口大国之一，人口规模依然巨大。

国家统计局数据还显示，2024年60岁及以上人口3.1亿人，占全国人口的22.0%，其中65岁及以上人口2.2亿人，占全国人口的15.6%。

原新解释，上述数据意味着人口老龄化已进一步深化，老龄化进程已进入最快的时期。预计2035年前后会有4亿老人，占比30%以上，到世纪中叶，会有5亿以上老人，比例超过40%。

原新说，老龄化与经济社会要素交织，老龄社会从中度进入重度，最终进入超老龄社会，复杂性加大，挑战严峻。“当然，从现在到本世纪中叶，‘低龄老龄

化’特征显著，为落实渐进式延迟法定退休年龄政策和促进老年人社会参与提供了机会窗口。”他说。

在城乡人口分布上，国家统计局数据显示，城镇常住人口9.4亿人，比上年末增加1083万人；乡村常住人口4.65亿人，减少1222万人；城镇人口占全国人口的比重(城镇化率)为67.0%，比上年末提高0.84个百分点。

原新解释，上述数据显示，人口的迁移与流动依然活跃，未来城镇化水平会进一步提升，人口与经济社会发展的空间格局会进一步匹配，通过人口迁移与流动调剂城乡之间、区域之间、省与省之间，甚至各省份内部的人口与经济社会发展的空间布局，都具有积极的作用，也有利于推进实施区域协调发展战略和完善城乡融合发展体制机制。

据经济观察报



于凤荣家住沧州市运河区泰和世家小区。她已81岁高龄，身体健康，天天自己骑电动三轮车去打锣、敲鼓，或参加其他娱乐活动。

冯萍 摄